

2021 全国政法队伍教育整顿学习心得体会

2021 年是建党 100 周年，百年风雨兼程，世纪沧桑巨变。在迎建党百年之际，全国开展了政法队伍教育整顿。这次整顿既是贯彻党中央部署的实际行动，又是政法队伍自我革命，夯实工作基础，担负起新时代职责使命的必然要求。通过学习习近平法治思想、聆听党史讲座、参加集中学习讨论，结合自己工作实践，谈几点粗浅体会：

一、建设忠于党、忠于国家、忠于人民的政法队伍，需要在学习中培塑提高

诸葛亮曾说：“非学无以广才”。律师作为政法队伍的一支重要力量，要做好带头学习的作用。学习，不止是专业法律知识的学习，更包括：第一，政治学习，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，加强学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的创新理论、路线纲领。学习新时代精神，伟大抗疫精神、脱贫攻坚精神。第二，学习历史，习近平总书记在党史学习教育动员大会上曾强调，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，要以史为镜、以史明志，把国家苦难辉煌的过去，日新月异的现在，光明宏大的未来贯通起来。第三，学习专业。学习最新专业法律知识和法律理论，坚持用与时俱进的科学理论武装头脑，在思想上保持先进性。在深学细照中找准问题差距，在细思笃行中真刀真枪解决问题。

二、加强自身思想道德建设，在道德修养上坚持先进性

一砖一瓦砌成事业大厦，一点一滴创造幸福生活。世间一切美好，往往都蕴含着职业道德的光芒，凝聚着建设者的品德风范。党和国家为培育和践行社会主义核心价值观、弘扬民族精神和时代精神，对新时代公民道德建设提出要求，“推动践行以爱岗敬业、办事公道、热情服务、奉献社会为主要内容的职业道德，鼓励人们在工作中做一个好建设者”。2009 年中华全国律师协会印发《律师执业行为规范》，其中第二章明确规定了律师职业道德基本准则，并对律师和律师事务所执业规范要求作出了详细规定。

律师，作为国家法律工作者，以维护法律的正确实施，维护国家、集体的利

益和公民的合法权益为己任，对其职业道德规范应该提出更高的要求。这就要求律师必须热爱社会主义、热爱党和国家，一切以维护国家尊严和人民合法权利为出发点；必须认真学习并熟练掌握国家法律法规，忠实勤勉地履行自己的职责；必须忠于客观事实，坚持以事实为依据，以法律为准绳，严格依法执业，对当事人的合法权益负责，对社会主义法制负责，同时能够见义勇为、仗义执言、据理力争并文明礼貌，待人诚恳谦虚。使自己成为“执法公正，品德高尚”的法律工作者。

三、坚决抓好问题整治、做好示范引领、以违规违纪典型案例为警示

此次教育整顿重在聚焦当前政法队伍中存在顽固问题，必须拿出破难题、补短板、堵漏洞的管用措施，达到以突出问题整治带动面上问题整改的目标。律师事务所接下来将对全所律师开展自查自纠行动，彻底清查排查律师执业过程中，是否恪守法律工作者的职业道德、执业纪律，是否遵守所里规章制度，积极参加各项活动等。

及时梳理总结经验做法，从解决问题源头上推出更多管方向、治根本、谋全局的新举措新机制。律师事务所将加强内部管理和自身建设，健全各项管理制度，为律师事务所的进一步发展注入力量。如年度考核制度，从政治学习和执业能力两方面对律师进行考察。建立重大案件讨论制度，对于案情复杂，涉及标的较大，社会影响面较广的案件，集思广益，共同讨论，降低办案风险，保证法律服务质量，更好的为当事人服务。

警钟长鸣，以违规违纪的律师作为典型案例警示全所律师，消除所有的不良倾向于萌芽之中，杜绝在办理案件中违规操作，不当接触办案检察官、法官，私自接受当事人的委托或者私自收费。

整顿工作还将持续开展，铁腕重拳出击，铁规严格整肃。律师事务所将对政法队伍整顿接下来的环节继续严抓严控，不断“向前走，回头看”，做到以学促查、以学促改、边学边改。

臧树华

2021年4月14日